



国家地理标志产品仓桥水晶梨保护示范区

上海仓桥水晶梨发展有限公司

经中国绿色食品发展中心许可使用绿色食品标志

地址:上海市松江区富永路2000号 邮编:201699

详情咨询:4006198618(金先生)

网址:www.cqshuijingli.org



[点击]

# 小果园不惧市场沉浮却怕青黄不接



3月春见、4月枇杷、5月李、6月桃、7月葡萄……四川省德阳市罗江区星光村一年四季月月有果，是当地远近闻名的水果专业村。

星光村种植水果的历史要追溯到上世纪70年代，近半个世纪，星光村引进了近20个水果品种，村民们信奉“逢快不撵逢慢不懒”的“佛系”种果法则，在起起落落的市场中找了自己的生存之道。然而，随着上一代果农逐渐老去，罗江区星光村也面临青黄不接的困局。

农户扩大生产规模。二是支持合作社真正有效率地发展，切实满足小农户产前、产中、产后的服务需求。三是建立完善农业风险保障机制，帮助小农解决风险承受能力弱的难点问题。

在星光村这样的农业资源稀缺的区域，小农生产模式仍将长期存在，并不会很快趋于消失。但小农生产方式将会渐进式改变，其一，生产规模适度扩大，数十亩乃至百亩以上家庭农场逐步成长。其二，生产性服务逐步发展，小农户之间抱团合作的趋势趋于加强。其三，生产手段现代化程度不断提高，小微型农机具和数字农业得到更多应用。总体上，人多地少的地区难以做到小农彻底退出而走大规模集中土地的农业现代化道路，相反，保护小农，提升小农，发展小农仍是基本路径。当然，这一过程如何实现适度规模经营是绕不过的关口，但这不应以挤出小农为代价，而是要针对小农发展中的困境与挑战予以更具针对性的政策支持，促使小农户能够通过能力提升顺利融入现代农业体系之中。

四川省苍溪县岫云村党支部书记李君说，星光村的情况和岫云村很像，都是以小农生产为主，也都面临产业发展缺少接班人的情况。我们应该从两个方面来看这个问题，一方面乡村振兴离不开年轻人，另一方面村子的资源有限，并不需要所有的年轻人返乡。比如有3-5户小农户年老无法耕种，只要有一户回来一个年轻人，可以把这周边3-5户的土地流转集中起来，实现适度规模种植，进行专业化、标准化生产，就能实现顺利转轨。星光村有产业基础，在发展过程中没有经历“栽桑树砍桑树、栽梨树砍梨树”的挫折，应该说村子里的人对产业发展是有信心的，这些信心对年轻人来说是一笔宝贵的财富。目前，星光村可以有计划的招引一些年轻人返村，当地政府应该出台一些利好政策，为他们营造一个好的发展环境。只要让他们返乡后能挣到和城里一样多的甚至更多的钱，那么我相信年轻人是可以挑起这个担子的。

罗江区农办专职副主任聂殷表示，星光村应继续坚定走好优势特色产业发展路子，并进一步发展乡村旅游、休闲观光、采摘体验与乡村康养等新产业新业态。他说，接下来，罗江区相关部门将指导和帮助星光村着重从以下三个方面用力：一是培育职业化的农民。引导有能力、愿意留在乡村发展创业的农民培育成为高素质农民，成为农村懂经营、善管理的产业能人，推动小规模种养户向家庭农场转变。二是抓好社会化服务。引导小农户加入农民专业合作社“抱团”发展，合作社为小农户提供农技培训、统防统治、设施装备、产品营销等全产业链社会化服务，解决好服务短板。三是建好集体经济组织。以盘活闲置资产为契机，推动农村“三变”迈向“深水区”，增加集体经济收入。

张艳玲

## 倔劳模铁心种粮

鸡打鸣，猪哼叫，犬吠闹……春分这天，东方刚露白，农家“乐”上演。李耀春和着“乐”的节奏，早在秧田忙开了，挪秧盘，匀稻种……操作细心，技术娴熟。旭阳驱寒意，汗珠滚春光，累时，他直腰小憩，笑看自家连片油菜长势，绿叶叠翠，簇花风摇，郁香扑鼻。俨然一幅江南春耕画卷！李耀春是卷中人，更是画中景。因为种粮，他2012年被评为全省先进种粮大户，2015年获评湖南省劳模，2020年评上全国劳模。

李耀春今年52岁，湖南省双峰县梓门桥镇石壁头村农民，走上种粮之路纯属机缘巧合。他小时候家里穷，兄妹多，挨过饿。高中毕业后，打零工，搞修理，拉货卖，没想到的赚钱事儿都试过，但娶妻抚养花销大，日子过得紧巴巴。1998年贷款凑钱与人合办煤矿，6年下来赔了30万元，改善家境不成，反欠一屁股债。债权人担忧：“借给他的钱，肉包子打狗。”

“我回村种田。”2005年，陷入低谷的李耀春不服输。可村民不看好，认为他36岁出道种粮为时太晚，不愿意把田租给他。李耀春挨家挨户求助，最终租下二三十亩闲置水田。他学农技、精耕作、勤管理，种粮大获丰收。卖掉大部分粮食后，他携妻到长沙农贸市场开店营销，把自产糯米做成糍粑售卖，生意火，来钱快。

3年间，李耀春填上了亏空，还有盈余。在这美好未来触手可及的当口，他突然变卦了，决定不再卖糍粑，只种粮食，还要扩大种植规模。决定一公开，立马成“爆点”。妻子抱怨：“你脑壳进水了？”亲朋疑虑：“种粮靠天，万一阳春不好，咋办？”面对反对和质疑，李耀春笑答：“国家鼓励种粮，补贴逐年增加，说明种粮有奔头。我要把荒田种上粮食，周边这么多田荒着太可惜。”

铁定的事情，干开了再说。但面对资金怎么筹、水田怎么租、田间怎么管等具体问题，李耀春心里也悬着“十五个打水吊桶”，夜不能寐。好在“扯着茅莞上瞓”的过程中，因为有信誉不赖账，他开口就能借到钱；水田流转谈不拢，镇村干部驻点协调；种粮技术有需求，农业部门派人驰援。4年里，他做到了滚动发展，种植水田200多亩，年年丰产丰收，还成立种养、农机专业合作社，带动社员增收。

获得成功后，李耀春劲头更足。他种粮规模一年比一年大，流转水田跨4个乡镇（街道）2000多亩，拥有大小农机30多台，雇用劳力100余人，对育秧、栽插、施肥、喷药、收割、烘干等环节实行统一管理，面向周边农户开展机械化作业社会服务。去年初，邻近的洪山殿镇领导慕名向他抛出流转100多亩荒田的橄榄枝，他说“消除抛荒撂荒，我作为公民有责任”，旋即开去挖机翻耕种粮，让这片荒芜10多年的“绊泥田”重现生机。

惠风拂细柳，洗脚上田埂。李耀春张口就能说出种粮效益账。每年收入来源主要包括卖粮所得、服务收费、国家补贴这三大块，成本支出包括雇工工资、农机购修、农资费用、土地租金、库房建设投入等方面，均摊下来一抵扣，每亩收益在200—300元，很稳定划算。近8年里，他用种粮盈利建成一栋两层楼房，支持儿子娶了媳妇。

忙完了，李耀春笑着环视秧田，眼里充满期待……

吴盛强 李细华 彭成 黄意诚

## ●邻村砍掉的老品种 10余年后又翻红

因为果树种植历史长，星光村培育起了一支40人左右的果树嫁接队，每年11月份到次年4月份，他们都要离开村子为各地果农提供果树嫁接服务。

这支队伍走南闯北，对市场上的新品种非常敏锐，几乎每年都会引进一些看好的品种到村试种，渐渐地，星光村发展起了近20个品类的水果，几乎月月都有果子上市。

星光村的果农虽然对新品种充满热情，但却信奉“逢快不撵逢慢不懒”。“现在村里还有上世纪70年代从温州引进的蜜桔，600多棵树，农民依然认真管护，每棵树每年有大概200元的收入。”星光村果农老罗表示。

近年来翠冠梨的翻红更让村民尝到了“逢慢不懒”的甜头。翠冠梨又称“六月雪”，1992年星光村开始大量种植。不到10年，翠冠梨的市场价格便跌破成本，邻村大量砍树，星光村却按兵不动，将400亩翠冠梨保留了下来。谁曾想，几年后，翠冠梨市场便有所回暖，价格开始缓慢上升。“去年地头价卖到了3.5元/斤，每亩产量有8000—10000斤，每亩产值超过2万元。”老罗说。

市场消费习惯的不断变化对品种更新也是挑战。2006年，星光村引种福建琯溪蜜柚，党员干部带头试种6亩，一举成功。蜜柚产量高，好的年景每亩产值超2万元不费劲。2012年，星光村蜜柚已经发展到800多亩。但好景不长。2018年，蜜柚地头价就跌到了几毛钱。“一是蜜柚种植成本低，四川各地大量扩种；二是蜜柚个头太大，不适应消费者的喜好。”星光村党委书记周华分析。

怎么办？星光村依然不急不躁。他们找到中国柑研所，在专家的指导下，目前已高改了近30亩桔柚。“桔柚个头小，品质好，是个可以尝试的方向。”周华说。

## ●不惜售不追涨 小产区站稳大市场

“大老板吃不饱，小老板吃不下。”有一段时间，星光村也对自己规模不大品种过多的产业发展模式充满怀疑。县里领导来调研后也指出：“星光村的产业发展模式不适应现代市场经济，但要改过来也不容易。”

不过，事实证明，星光村经受住了市场检验。“一个品种价格不行了，另一个可能又补上了。”老罗家5亩多地主要种的蜜柚和翠冠梨，蜜柚价格不行时，翠冠梨价格又回升了一些，每年水果收入稳定在3万元左右。

近年来，农业生产设施的不断完善也让星光村有了底气。为什么翠冠梨能翻红？周华说，以前没有冷链设施，梨子一窝蜂上市，价格

## ●专家领导为星光村支招

星光村是一个比较典型的保持小农生产模式的村子，通过水果多品种策略，分散了市场风险，也是一种生存策略和智慧。但随着这一代中坚果农的老去，年轻人不满足围着几亩果园转，星光村应该怎么发展？当下他们可以做些什么？小农生产模式是否会逐渐消失？相关专家和领导给出了他们的看法。

中央农办乡村振兴专家委员会专家、四川省社科院原副院长郭晓鸣认为，对星光村而言，现在面临的是小农转型普遍面临的阵痛，当务之急可注重三个方面，一是以政策支持为重点对年轻农民赋能，使其有能力以较低成本适度扩大生产规模，其中既包括对其给予贷款支持，也包括政府对抛荒地等进行治理后支持有意愿